

连续两站世界杯均仅获一金,整体表现起伏不定

# 中国短道速滑亟待“补短”

本报记者 刘兵

2019-2020赛季国际滑联短道速滑世界杯荷兰多德雷赫特站日前收官。全主力出战的中国队表现一般,取得1金2银2铜的成绩,唯一金牌来自北京冬奥会新增的男女混合2000米接力项目。

从去年11月初美国盐湖城站开启的本赛季短道速滑世界杯比赛,经过蒙特利尔站、名古屋站、上海站,以及今年刚刚结束的

德累斯顿站和多德雷赫特站,至此已正式收官。综合6站比赛表现,中国队虽然每站均有金牌入账,但在男女短距离等传统强项上表现不佳,甚至有被韩国队逐渐拉大差距的趋势。

中国短道速滑的低谷,其实从2014年索契冬奥会以后便渐露端倪。整个平昌冬奥会周期,中国短道速滑队的成绩都处于起伏期,最终仅在平昌收获男子500米一枚金牌。

平昌冬奥会后,中国短道速滑队开启

“二次创业”。去年6月,中国短道速滑队完成换帅,长达13年的“李琰时代”宣告结束,韩国著名短道速滑教练金善台开始掌印中国队。

从金善台执教半年多的表现来看,虽然他此前在执教长春队和韩国国家队时,都使队伍实力有了较大提升,还在执教长春队时一手发掘和培养了周洋,但他挂帅的中国短道速滑队依然面临着很大的不确定性。如何尽快打造他属意的主力阵容,以及尽快补



本报记者 李元浩

“辽足没了!”连日来,一则来自某媒体记者的微博刷爆了足球圈。根据《工人日报》记者了解到的最新消息,到截稿时为止,有部分球员表示欠薪的辽宁宏运俱乐部并未解散,有关方面还在为俱乐部能够继续生存努力。

如果辽足能在中国足协开启调查之前解决现有问题,这支拥有67年历史,曾在20世纪八九十年代成就国内大赛“十冠王”的老牌球队,依然还有一线生机。

虽然辽足还没有真正说“再见”,但不少中甲中乙甚至是中超球队,都在这个“漫长”冬季里感受着凛冽寒意——随着深圳鹏城在上周末宣布退出2020赛季中乙联赛,已先后有多达11家俱乐部退出新赛季职业联赛(包括3支中甲和8支中乙球队)。

再加上此前一度传出有可能“退出”的大连人(原大连一方,已声明不会退出),以及近期深陷“退出”传闻的天津天海和辽足,国内足球联赛正遭遇职业化改革以来最严峻的“退出危机”。

始于1992年“红山口会议”的中国足球职业化改革,缘何会在20余年的实践后突遭如此严重的“生存困境”?

从表象来看,众多球队纷纷选择退出,无一不是因为“缺钱”,无法维持俱乐部持续投入。但造成“钱荒”的深层次原因并不难寻找。那就是职业化改革20多年来,包括中超、中甲和中乙在内的中国足球职业联赛,一直没有建立起能够真正实现良性循环,具备造血能力的经营体系。

这种单纯依靠投资“输血”的经营模式,在近几个赛季的中甲和中乙等級別联赛中,已愈发到了无以为继的危险境地。

完善中超联赛建设,加快中甲和中乙联赛“扩军”,曾是中国足协在2015年底为夯实“中国足球三级职业联赛体系”而勾画的“理想”蓝图。

然而,短短几年过后,俱乐部经营的先天不足,不仅使得中甲中乙“扩军”举步维艰,还令不少已经进入中甲和中乙联赛的俱乐部因不堪重负而无奈离开。统计数据显示,从上赛季至今,已有14家中甲和中乙俱乐部相继选择退出联赛。

即便是被标榜为“世界第六大联赛”的中超,其实也是建立在疯狂投入基础上的“虚假繁荣”。不断被拉高的内外援转会费和薪资,使得中超联赛成为名副其实的“金元联赛”。

亚足联公布的2018赛季各国联赛财务数据显示,2018中超各俱乐部薪资总支出达到6亿9600万美元(约48亿人民币);日本J联赛的这一数字是2亿4000万美元,为中超的34%;实行工资帽政策的澳超为3100万美元,仅为中超的4.45%。

与此同时,2015-2017年中超各俱乐部亏损总额却在不断增加:2017年中超亏损总额已超过7亿美元,平均每家中超俱乐部亏损约4000万美元(约2.76亿人民币)。

有大量投资人和赞助商不断“输血”的中超俱乐部,其经营现状都如此窘迫,既缺少强力投资又缺乏市场开发能力的中甲中乙球队,其经营的入不敷出更是可想而知。

综合来看,目前国内足球俱乐部普遍的收入来源,除了冠名权,基本就是商业赞助、电视转播和门票收入等。但在次低级别联赛尤其是中乙赛场,俱乐部的商务经营收入低,上座率惨淡又造成门票进账几乎是杯水车薪。

更令人担忧的是,经过中超联赛近几年来的持续“烧钱”,中甲乃至中乙联赛的生存门槛也逐渐被拉高。据悉,近几个赛季冲入中甲联赛的中乙俱乐部,其整体投入均在2亿元左右,大多数球队实在难堪重负。

对于近来持续不断的球队退出潮,中国足协秘书长刘奕日前表示,球队缺乏盈利能力是中国职业联赛存在的突出问题,“足协在管理方面也有责任”。他希望能通过“限薪”“让渡经营权”等举措,切实改善俱乐部经营状况。

有业内人士提出,除了现行政策,欧足联从2013赛季开始实施的“欧足联财政公平法案”,其实更值得中国足球借鉴。“这一法案旨在规范各俱乐部的财政行为,控制俱乐部财政赤字,并对违反规定的球队予以处罚。虽然中国足协也推出了‘限薪’等新政,但在实施监管和处罚力度上还需加强。”

毋须讳言,国内足球俱乐部已经到了必须要正视“如何生存”这个问题的时候了。只有切实控制俱乐部运营成本,合理薪酬开支,不断提升青训质量和造血能力,才有可能推动各级联赛健康持续发展,才能真正夯实中国足球的塔基。

## 如果“十冠王”也黯然离去

国内足球联赛正遭遇职业化改革以来最严峻的『退出危机』

## G 体谈

很“温暖”



2月16日,在短道速滑世界杯荷兰多德雷赫特站女子500米决赛中,中国选手曲春雨摔倒。新华社记者 郑焕松 摄



在抗击新冠肺炎疫情的关键时期,中国田径队坚持训练和比赛,全力备战东京奥运会。赛场之外,队伍和运动员纷纷捐款捐物,为疫情防控贡献力量。女子撑杆跳选手李玲(上图,中国田径协会供图)和女子铅球选手巩立姣等名将,日前先后向武汉市慈善总会捐款。

点评:在全民战“疫”的非常时期,运动员坚持训练,力争在奥运会等大赛上取得突破,是对抗击疫情最好的支持。包括李玲和田径队在内的中国体育健儿,用训练激情和比赛成绩,彰显着体育的温暖和力量,也激励着更多人奋勇前行。

很“自豪”



新华社发(谷燕摄)

## G 声音

### 上好灾难这一课

刘颖余

对于中国来说,如果不是一场突如其来的疫情,2020将是不折不扣的“体育大年”。

疫情对于中国竞技体育的影响是显而易见的,多个项目在国内举行的预选赛全部易地举行,中国军团失去重要的主场之利。好在女篮、女足还挺争气,女篮已以亮眼成绩抢得奥运入场券,女足也打出漂亮比赛,顺利晋级最后一个阶段。

中国女子手球队就没有那么幸运了,因受疫情影响,球队无法保证按期集训,已宣布退出将于3月在匈牙利举行的奥运会落选赛。而中国柔道队也由于同样的原因无法前往德国和法国参加奥运会积分赛,很可能因积分不足而错过东京奥运会。此外,羽毛球、攀岩、田径、网球等多支队伍都面临着类似窘境。

好消息也不是没有。比如日前国际柔道联合会已经向国际奥委会提议,增加东京奥运会柔道项目的参赛配额,以保证中国优秀运动员能不受疫情影响。这种来自国际体育组织的暖心之举并非孤例。

还有道是“危机危机,危中有机”,此次疫情也让中国体育产业有了转型契机。比如居家健身的意外火爆,或将让更多的体育投资人看到线上商机,数字和实体经济产业的融合面临前所未有的发展机遇;职业体育按下暂停键,正好可以让各俱乐部向全社会传递体育力量,加强球迷社群的建立和维护,以彰显职业体育的社会价值。

疫情还是一面镜子,可以让国人重新审视健康对于生活的价值。从长远看,它会强化国人对于体育健身的需求。对中国体育来说,这又何尝不是一个大利好。

苦难,是人生最好的课堂,对体育人也是如此。在一个特殊的“体育大年”里,上好灾难这一课,将让中国体育选择坚强,在逆境中开拓,在苦难中开花,一步步走向强大。



完美夺冠

2月16日,在阿塞拜疆首都巴库举行的2020年蹦床世界杯系列赛巴库站女子网上个人决赛中,中国选手朱雪莹以55.810分的总成绩夺冠。新华社发(巴巴耶夫摄)



曼城队主教练瓜迪奥拉(右)和队员阿奎罗。新华社/路透

北京时间2月14日,欧足联宣布英超曼城俱乐部因严重违反财政公平竞赛规则,将被禁止参加未来两个赛季的欧洲俱乐部赛事,外加3000万欧元罚款。英超卫冕冠军则回应称调查有失公允,他们将向国际体育仲裁法庭(CAS)“伸冤”。

点评:施行于2013年的欧足联财政公平法案,旨在规范各俱乐部财政行为,控制俱乐部财政赤字,推动欧洲职业足球良性发展。该法案实施生效以来,已有包括切尔西、巴黎圣日耳曼和曼城在内的多家豪门受罚。虽然这些“金元”俱乐部在受罚后无一不“鸣冤叫屈”,但维护欧洲职业俱乐部的财务健康和可持续发展,显然更为欧足联所看重,这一点无疑值得中国足协和中国足球借鉴。

很“受伤”



资料图:武磊

北京时间2月16日,时隔7场重回首发阵容的武磊,在西甲联赛第24轮客战塞维利亚的比赛中取得进球,帮助西班牙人2比2逼平对手拿到保级关键1分,他在赛后也被评为本场比赛最佳球员。

点评:球队深陷降级区,新帅信任度不高,球队主力位置不稳……一连串的困难并未击倒武磊。作为中国球员留洋欧洲五大联赛的“独苗”,本赛季一度遭遇困境的武磊,终于利用难得的首发机会取得本赛季西甲第3球。不过,武磊接下来要面对的挑战并不轻松。如何尽快提升得分能力,依然是武磊能否获得更多机会的关键。

(巴人 辑)